

# EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los días excepto los domingos en que con fundamento se crea no ha de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—San Juan Chímaco abad.

EL SOL..... Sale..... á las 5 y 47 minutos.  
Pónese... á las 6 y 43 minutos.

## Noticias extranjeras.

### ALEMANIA.

En Berlin hubo una manifestacion democrática, mas de 3000 personas se reunieron para un baile y una suscripcion que produjo 1300 thalers; la mayor parte de esta suma será enviada á los refugiados en el extranjero. La policia habia tomado algunas medidas para evitarlo.

### FRANCIA.

MARSELLA 12 de marzo.

El cardenal Antonelli, secretario de estado de S. S. acaba de notificar á los agentes pontificios el próximo regreso de Pio IX en su capital. El periódico de Roma, anuncia en la parte oficial el 14 de marzo, que el Papa entrará en Roma la primera semana despues de Pascua.

(Barcelonés.)

PARIS 18 de marzo.

Segun el *Constitucional*, en las veinte y ocho elecciones de representantes que acaban de hacerse en los departamentos han resultado elegidos 18 candidatos demócratas y 10 moderados. «Estos diez, añade, son bajas en la oposicion y aumento en la mayoría.»

—El *Nazionale* publica como un rumor que el gran duque de Toscana ha reclamado la mediacion de la Rusia en las reclamaciones que le hacia la Inglaterra.

(Diario de Barcelona.)

## ESPAÑA.

MADRID 15 de marzo.

Contestando *El Heraldo* de ayer á nuestro artículo del día anterior, en que deciamos que el partido moderado toca á su decrepitud, y por eso la existencia del gobierno actual es una continua agonía, aduce como prueba de nuestro error el siguiente razonamiento:

«El partido moderado de España especialmente, que en medio de todas las conmociones que ha presenciado el mundo, no ha sufrido el menor eclipse, ¿podrá tocar á la decrepitud, y pisar el humbral del sepulcro hoy que las naciones vuelven á su estado normal; hoy que la revolucion huye desahogada sin encontrar un rincon donde acogerse? Y el gobierno actual, ese gobierno que ha sabido dar una leccion de politica á todos los gobiernos de Europa en los momentos mas críticos; ese gobierno, que solo con su fuerza moral y su prestigio supo poner un dique en la cima de los Pirineos á la irrupcion vandálica que amenazaba invadirnos; ese gobierno, que ha sabido dar prosperidad al pais, abrir las fuentes de su riqueza, proteger sus intereses materiales y morales, introducir la regularidad y el orden en la administracion y en la Hacienda, despertar y favorecer el deseo de abrir conductos á la paralizada riqueza de casi todas nuestras provincias, mientras que otros gobiernos, ó casi todos, no tenian manos bastantes ni recursos suficientes para reparar los daños de la revolucion, aun á costa de los intereses materiales de sus naciones respectivas, aun á costa de la Hacienda,

aun á costa, en una palabra de la prosperidad pública; ese gobierno, volvemos á decir, puede estar moribundo; puede hallarse en la agonía? Si los gobiernos que se hallan en la agonía son los que pueden dar la paz y la prosperidad al pais, bendigamos á los gobiernos agonizantes, y Dios nos libre de gobiernos sanos y robustos como el que podia ofrecernos el partido progresista.»

Para contestar al *Heraldo*, periódico moderado, no usaremos de argumentos propios; creemos tendrán alguna mas fuerza las razones que emplea *La Patria*, diario tambien moderado, en su primer artículo de ayer, al examinar la naturaleza y carácter de la crisis porque acaba de pasar el gabinete:

«No hay, dice *La Patria*, partido político hoy en España que no quiera, que no desee solemnemente la destruccion de los muchísimos abusos que existen; que no anhele el castigo de los presupuestos, la reforma de la administracion, viciosa por mas de un concepto; que no desee arrancar de cuajo la planta viciosa de la arbitrariedad elevada á principio, que disuelve cuanto toca, que destruye cada día lo poco bueno que existe; por último, no hay nadie que no condene la estafalaria gestion de los negocios públicos, con la cual cada día se nombra una junta, á cada momento se deshace lo hecho en el momento anterior, sin mas regla que el capricho, sin otro crisol que el del ensayo de pobres inteligencias, sin mas fin que el de satisfacer una regular dosis de amor propio. Los contribuyentes desean la caída del ministerio, porque pagan mucho: el clero la desea, porque cobra poco: los liberales, porque ven defraudadas sus legítimas esperanzas: los monárquicos, porque comparando los tiempos florecientes de la monarquía española con los actuales, hacen lógicas deducciones de cuánto mas valia para honra y gloria de la España el paternal é ilustrado despotismo de Carlos III que el bastardo é ilegítimo de los ministros. Solo una parte del mundo oficial, ni la mas antigua, ni la que á fuerza de años y de distinguidos méritos ha conquistado los puestos que ocupa, es la que desea larga vida á sus patronos, con los cuales se halla bien avenida por la largueza con que han sido premiados los servicios personales que les han prestado.»

Nuestros lectores, y el pais todo, decidirán cual de estos dos periódicos moderados tiene razon. Nosotros, desde luego, nos ponemos del lado de *La Patria*; porque la verdad es, que *El Heraldo*, á fuerza de exagerar las bondades de la actual situacion, á fuerza de encomiar el tacto político y gubernamental de sus patronos, contra el comun consentimiento y contra la fuerza incontestable de los hechos, no consigue otra cosa que empeorar la posicion de aquellas personas á quienes trata de defender, produciendo en la opinion un efecto muy contrario al que él se propone con artículos de esta naturaleza.

—El intendente de Tarragona ha sido declarado cesante en su destino, sin mas motivo ostensible que ser pariente muy inmediato de un diputado de la oposicion conservadora. Otro tanto ha sucedido con el promotor fiscal de Tortosa. En Valencia tambien han sido separados varios empleados, por haber apoyado mas ó menos directamente la candidatura de oposicion. (Nacion.)

## LA FAMILIA DEL POBRE.

Primer grado de la sociabilidad, de familia, es por esta misma razon la base orgánica en que descansa la constitucion general de los estados. Y segun que esta base sea mas ó menos sólida, segun que la familia está mejor ó peor arreglada en sus condiciones de vidas internas, así el edificio social ofrecerá ó no garantías de consistencia; así la vida colectiva estará mejor ó peor organizada.

Partiendo de esta para nosotros indisputable verdad, tenemos un interes de causa en averiguar si la familia, en su actual manera de ser, favorece ó comprime el desarrollo afectivo de sus miembros, facilita ó corta los vuelos mas generosos y espontáneos del alma humana.

Pero antes de nada, y á fin de crearnos títulos de competencia crítica, hagámonos una pregunta:

Qué DEBE SER la familia?

*La Razon*.—La familia debe ser el lazo dulcísimo de amor que forma la naturaleza entre los seres de un comun origen con este origen mismo; el centro de las afecciones mas puras, de los mas gratos consuelos; una sola alma encarnada en diversos cuerpos, la naturaleza obra en el padre el fenómeno de la reproduccion; los seres producidos deben ver en el padre el intermediario entre sí y Dios; el mismo padre á su vez, debe ver en los hijos su propia continuacion. En una palabra, la familia es naturalmente el templo del amor, de las dulces caricias, de las tiernas solicitudes, de los servicios reciprocos, de los comunes esfuerzos, de la solidaria mas íntima, del mas sublime concierto. Los padres deben asistir á sus hijos en la niñez, prodigarles todo género de cuidados, formarlos en la virtud; los hijos deben asistir á sus padres en la vejez, recompensar sus sacrificios, devolverlos sus desvelos; mutualidad de afectos, intereses comunes, asociacion apasionada, modelo de justos hechos: he aquí lo que DEBE SER la familia.

Perfectamente; con este dato ya podemos pasar al exámen de lo que es. Por donde empezaremos? por arriba ó por abajo? Mejor será por abajo, esto es, por la familia del pobre.

Pero si queremos verla en su forma mas avanzada, en la forma que va adquiriendo en la civilizacion, con el desarrollo industrial, es preciso que nos trasportemos en la locomotiva del pensamiento á cualquiera de los grandes centros manufactureros.

Bajad, pues, la cabeza y penetrad conmigo, lectores, en uno de estos mil hundidos sótanos en que la Francia, la Inglaterra y demas paises fabriles alojan á la miseria. Procurad no caer, que el suelo es desigual y resvaladizo á causa de la humedad; el aire frio y pestilente, la oscuridad pavorosa. Mas parece una cueva de fieras que habitacion humana. Seguid... Ya se oye el eco perdido de algun niño que llora; parda luz ilumina débilmente cuatro paredes que destilan humedad... ¡Qué frio...! qué mal olor...! Tengamos paciencia. Ya hemos llegado al interior de la morada, detengámonos aquí, en la puerta, y observemos... Es un niño el que llora abandonado en la cuna... nadie le asiste... ¡pobre niño...! pero no; escúldo y sin color, una muger se le acerca; es su madre... queda por un rato en actitud contemplativa, arrodillada ante la cuna da un beso al hijo querido y...

¡Que horror! algun crimen intenta...! ¡Pobre criatura! salvémosla de la muerte...!

—¡Alto, desgraciada madre! ¿Qué vais á hacer con el hijo de vuestras entrañas?

—¡Ah!! no sabia... perdonad... ¡perdonad á una madre que es muy desgraciada! sí, muy desgraciada! Eres...

—Explicaos, que nosotros somos buenos amigos de la desgracia. ¿Qué idea criminal?...

—Señor, no era idea criminal, que era la del amor la que armaba el brazo de una madre.

—Contadnos vuestra historia.

—Mi historia! es muy triste, señor, y puedo haceros llorar. ¿No sabeis la historia de un obrero en Rouen? de un obrero en general? en la mía la hallais.

Hace, señor, 26 años que me casé con un hombre que adoraba. En el tiempo de ilusiones vivíamos felices sin otro dolor que el de no vernos mas que dos veces al día, porque él tenia que acudir muy temprano á un taller y yo al mio. Por catorce horas de trabajo ganaba mi Antonio un jornal de seis reales y medio, y yo por tres horas menos, doce cuartos. De este único patrimonio teniamos que ahorrar una parte para cuando faltase obra, y á pesar de esta pobreza, bien sabe Dios que al reunirnos en casa despues de nuestro trabajo, una dulce caricia, nacida del corazon, bastaba á hacernos olvidar los dolores de la vida. Asi las cosas cuando el cielo nos hizo padres de un hermoso niño, que hacia nuestra felicidad. ¡Sin embargo, ya no podia yo acudir al taller con la misma constancia que antes, ó habia de abandonarlo en su cuna? Preferí lo primero, y aunque el jornal era menor, en cambio yo no sé que dicha encontraba en mecer la cuna de mi querido Luis y en prodigarle mis cuidados. Otro fruto del amor recogimos al año siguiente; la naturaleza halagando mis cuidados maternales, nos dotó de una hija, modelo de hermosura, y los afectos mas puros del alma se hallaron ya contrariados por la miseria. Sin embargo redoblando mis desvelos y mi economia, hubo madre para los dos hijos de mis entrañas, desde entonces nos vimos obligados á renunciar á la naturaleza. Ya no tuvimos mas hijos, y nos dedicamos al cuidado de Luis y de Maria, no sin la esperanza de que un día pudieran aliviar la suerte de sus padres. ¡Vana ilusion! Cuando Luis empezaba ya á ser útil á su familia, nos lo arrebató la patria y hace mucho tiempo que nada sabemos de él; quizá habrá muerto!

—Y Maria?

—¡Oh, Maria! Maria, señor, era desgraciadamente hermosa. A los quince años llamaba la atencion de los mismos caballeros; de todas partes atraia miradas encantadas, y me costaba mucho trabajo salvarla de los mil lazos que el oro la tendia. Pero éramos muy pobres y habia necesidad de que ella trabajara. Fué, pues, á un taller... ¡maldito taller!... y el amo que tenia... dispensad, señor, á una madre que no cuente su deshonra! ¡Basteos saber que á mi débil Maria la hé perdido para siempre! ¡El cielo vele por ella!...

—Continuad desgraciada.

—La perdí y desde entonces solo el dolor y la miseria habitan este lugar. No pudiendo acostumbrarnos á la sociedad paterna, necesitando un dulce objeto que halagara nuestro infortunio, pródiga la naturaleza nos concedió á un ángel que ahora se agita en la cuna. Pero sin duda nació infeliz y es preciso que experimentara todos los rigores de la miseria. Inutilizado por la rueda de una máquina, hace tres meses que mi esposo está en el hospital, hace tres meses que no ganamos mas que diez cuartos que á mi me dan por unas cuantas horas de trabajo, durante los cuales tengo que abandonar á mi Antonio, y al hijo infeliz que llora; hace tres meses que en las noches mas frías del invierno, carece de lumbre mi hogar, mi cuerpo de abrigos, y esa tea pajiza ilumina tristemente mi estancia. Hace tres meses que no como mas que pan negro y algunas castañas; mis pechos ya están secos, y no puedo alimentar á esa criatura que como yo tiene hambre, como yo tiene frio... la muerte la devora poco á poco y yo no puedo verla morir en semejante agonía; no puedo y... soy muy cobarde, señor, soy muy cobarde, quisiera tener mas valor... ¡quisiera olvidar que soy madre y no ver delante de mí sino un tierno

ser cuya cuna mecida por la miseria se convierta en sepulcro ó diera un nuevo mártir á la iniquidad del hombre! ¡Pero ha ensayado varias veces desesperada deshacer mi propia obra y mil espectros horrendos se levantaban en la conciencia maternal y contenian mi brazo de muerte! ¡hijo querido de mis entrañas! perdona á los desgraciados que, sin tu pretenderlo, te han lanzado á la vida para hacerte padecer! perdónales esta impiedad!...

—Cierto que es muy triste vuestra historia, hija de la miseria; pero Dios protege la virtud y escarmenta la maldad. El día de la justicia no está lejano y es preciso confiar en la justicia. Entónces los hermanos que permanezcan puros vendrán á sacros de este hediondo subterráneo para llevaros al palacio del hombre redimido, los seres que animáre el soplo de Dios, no serán combatidos por el soplo de la miseria, la familia, hoy destrozada y proscrita, reunirá todos sus miembros con un lazo de amor indisoluble, y entonarà himnos de gloria y alabanza por su rehabilitacion. Pero tengamos entretanto un poco de paciencia. Resistamos hasta lo último todos los horrores de un mundo de maldicion, que ya la mano de Dios llama á nuestras puertas; las negras sombras del mal van á desaparecer y dias claros y serenos endulzarán nuestra existencia.

—Que os oiga Dios, buen amigo, y bendiga vuestra virtud.

(Asociacion.)

AGUILAS (Murcia) 7 de marzo.

Esta mañana á las cinco menos cuarto hemos sentido un espantoso terremoto que ha consternado á todos los habitantes de este pais, cuya duracion ha sido de unos quince segundos. Ignoro en el momento que escribo esta si habrán ocurrido muchas desgracias; solo puedo decir á Vds. que la mar se hallaba horrorosa á causa de su temporal, con fuertes vientos de Levante. Los buques de este puerto se hallan en un inminente peligro: un bric barca ingles, que ayer nos pedia socorro, sin que desgraciadamente se lo pudiéramos dar, se ha lanzado esta noche á la mar contra viento y marea, buscando su salvacion en alta mar.

No faltaba otra cosa á este infortunado pais para completar el triste cuadro del que habia á consecuencia de la falta de lluvias que están sufriendo estos naturales. (Observador.)

Palma 29 de marzo.

Sabemos que el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, oido el Cabildo de esta catedral, ha nombrado administrador general del clero á D. Juan Sureda y Villalonga. Este nuevo funcionario parece que en estos dias, está pagando á dicho clero el primer trimestre de sus asignaciones en el presente año.

Avisos particulares.



El día 4º de abril próximo saldrá el Omnibus de Palma para la villa de Inca á las nueve de la mañana siguiendo todos los lunes, miércoles y viénes, y de Inca para Palma los martes, juénes y sábados á las diez: los asientos se despachan en la libreria de Gelabert plaza de Cort.

El mayoral de dicho Omnibus proporciona carros y caballerias para de Inca ir á los pueblos y predios inmediatos á precios convencionales.



Se desea vender una carretela de cuatro ruedas que sirve por tirar un caballo ó por dos. En la imprenta del Diario Constitucional se dará razon.

HELADOS.—El domingo próximo se empezará á venderlos en la tienda de Mateo Jans sita en la Plaza nueva, manzana 2, números 2 y 3.

Diversiones públicas.

CIRCO OLÍMPICO.

Funcion para el domingo 31 de marzo. (Si el tiempo lo permite.)

EGERCICIOS ECUESTRES Y GIMNASTICOS.

1º El niño Francisco Torres desempeñará un caballo agradables ejercicios:

2º Vistosos y difíciles juegos por la señorita Ortiz ejecutados sobre el alambre flojo entre los cuales sobresaldrá el de la Defensa bretona.

3º El señor Hernandez artista procedente del circo de Mr. Paul, presentará un lucido trabajo con un caballo á la carrera sobre el que hará varias chas evoluciones desempeñadas con maestría.

4º El sobresaliente niño José Torres efectuará por primera vez un hermoso equilibrio sobre las mesas siete cofinas y siete botellas.

5º El adiestrado jóven Yuste, hará en un caballo en pelo su trabajo de agilidad.

6º Por primera vez el Sr. Hernandez demostrará los raros juegos de moderna invencion con una gran bola esférica.

ESPERIMENTOS DE PRESTIDIGITACION

7º El Sr. Gimenez con su conocida destreza verificará la suerte de El vaso eléptico ó las mendas obedientes.

8º La abundancia del buen labrador.

9º El pañuelo regenerado.

10. Los dos jarros magnéticos y el cofre mágico.

11. Las tres columnas florentinas, y otras agregadas del mejor gusto.

12 y último. Dará fin la funcion el señor Gimenez con el divertido Bamboleo ruso.

A las tres y media de la tarde.

Precios de las localidades.

Palcos de sombra . . . . . 12 rs.

Idem de sol. . . . . 10

Sillas al rededor del circo. . . . . 2

Idem de anfiteatro 1º y 2º . . . . . 2

Entrada general á las barreras y grada cubiertas. . . . . 2

Niños y militares. . . . . 1

NOTA. La venta de los palcos se hará por sorteo en la misma plaza á las siete de la mañana del día de la funcion, si el número de pretendientes excediese al de los palcos; y las demas localidades sobrantes se espendarán desde las nueve de la mañana hasta las una de la tarde en casa de D. Jaime Valls y Sirera, calle de d' es Sagell número 39, y desde las dos en adelante en la misma plaza.

TEATRO.

1ª QUINCENA.

1ª FUNCION.

En la noche del próximo domingo 31 del actual se ejecutará la siguiente funcion.

1º Sinfonia de la Norma.

2º El drama en 5 actos en prosa, traducido por D. Pedro Baranda de Carrion, que tan gran recuerdo dejó en este teatro, titulado:

EL CASTILLO DE SAN ALBERTO,

dirigido y ensayado por D. Francisco Simó, ejecutando en su ejecucion la Sra. Pamias, las señoritas Segura etc. y los Sres. Risso, Munner, Catalá menor etc.

3º Baile nacional, á cuatro parejas, dirigido por el primer bailarín D. José Nieto.

A las siete y media.

PALMA:

IMPRENTA DE PEDRO JOSÉ GELABERT, EDITOR RESPONSABLE.